

# 莊西合作農場 為您提供CAS優質截切蔬菜

文圖 / 容容

## CAS優質產品吃得最安心

**雲**林縣二崙鄉莊西合作農場，經過全體社員多年來不斷努力，終於有志者事竟成，在今年元月通過CAS優良產品截切蔬菜許可認證。而在民國91年元月間就已經申請獲得ISO-9001國際品質認證的全國第一家合作社場。在接連二年內通過這嚴格的層層考驗，加上歷年來有目共睹的良好組織運作成果，『莊西』的聲譽遠播，也受農業單位重視。

而這個大團隊的成員對自己所經營的蔬菜產、銷深具信心，尤其是所處理配送的主力產品『截切蔬菜類』，絕對可以讓消費者買得放心、吃得安心。

## 農場成立回顧

眾所皆知，雲林縣早已座擁「全省最大宗蔬菜專業區」之美名，西螺以及鄰近的幾個鄉鎮是蔬菜主要集散地，來到此地區，放眼望去，隨處可見一片片綠意盎然的菜田，身在其中，讓人舒暢無比。

然而「菜土菜金」的不定感及伴隨著菜價起起落落的心情，總是盤繞在菜農的内心深處，真是揮之不去的無耐。

菜農們多麼希望「汗滴菜園土，棵棵皆辛苦」的健美可口蔬菜在採收時能賣到好價錢，才不致叫人望菜興嘆呢！

還好「生命總會找到出路」，為了走出一條穩定平坦的路，這一地帶的農友們於民國80年達成共識，組織了頗具規模的莊西合作農場，從此農戶只需負責把「菜寶寶養得肥肥壯壯的」，一切就OK了，因為合作社場確實發揮「穩定民心」的作用，並帶動地方農業發展。

## 以客為尊，新鮮至上

民國80年草創期間，合作農場以辦理共同運銷業務為主，第一年的數量只有98,922kg，營業額14,086,399元。爾後經過幾任理事主席及全體幹部、社員同心協力打拼，時至90年產銷數量提昇至4,365,858kg，營業額為60,223,453元。

合作農場目前社員有136人，另外結合專業生產班8班、吉園圃專業生產1班，種植面積108公頃，主要作物為葉菜類。

運銷項目包括共同運銷直銷、蔬果截切處理、小包裝蔬菜、蔬果冷（凍）藏處理、蔬果進出口等。



陳水扁總統前往參觀CAS產品（莊錦癸／提供）

十數年來合作農場的企業形象及精神指標是「以客為尊，新鮮至上」，在強而有力的組織團隊合作下，突破傳統的個體生產模式，走向企業經營的產銷規劃制度。

### 開闢行銷通路

理事主席莊錦癸表示：為了拓展行銷層面，合作農場始終不遺餘力用心開拓銷售管道，民國86年間先成立「契作生產結球萵苣策略專案」供應全省麥當勞漢堡美生蔬菜。又90年底起，本地冬



庄西合作農場「以客為尊 新鮮至上」的CAS認證

季的大宗蔬菜（高麗菜、結球萵苣等）也透過策略聯盟組織力量行銷至新加坡、香港、韓國、日本、美國、加拿大等國家，賺取外匯並疏解國內冬季蔬菜生產過剩的壓力。其次是利用多餘的高麗菜及大白菜加工研製美味可口的各式泡菜，供銷大都會地區，也不失為解決蔬菜過剩之道。

### 經營現代化蔬果截切

民國86年在農政單位輔導下庄西合作農場開始經營現代化蔬果截切業務，並再度投資設置1,200坪的廠房，從事蔬菜處理包裝、冷藏及配送作業，且引進截切一貫化作業機械，以降低人力資源，達到事半功倍的效能。所截切蔬菜品項為小白菜、青江菜、菠菜、包心白菜、高麗菜等，另外有根莖、花果類。主要供應北、中、南部的學生營養午餐、餐盒公司、伙食團、全省空廚以及各大醫院等團膳，年銷量超過2,000公噸以上。



為提高蔬菜品質，農友大都採網室或簡易設施栽培



以4°C至2°C底溫，迴旋水流翻轉清洗蔬菜，營養素不流失



截切蔬菜一貫作業流程之一

### 嚴格控管的CAS產品

為生產優質的CAS蔬菜，從生產前到截切處理流程，每一個環節都要嚴格把關，以確保品質。首先是要挑選栽種品質優（栽培技術好）及供應量穩定的產品，即專業菜農。

其次是落實栽培管理細節，從選種、育苗、栽種、灌溉、施肥、病蟲害防治（農藥劑量施用），都必須遵照相關規則，按部就班，踏實的執行，才能生產符合CAS要求的產品。

而前半段（生產）沒有問題之後，採收前一個重要的關卡是農藥殘留檢測，尤其葉菜類，屬於短期作物，這一關卡疏忽不得。

經由農藥殘留檢驗合格的蔬菜採收回來後，立刻送入真空預冷（根莖、花



莊理事主席檢視經CAS處理之成品截切蔬菜



合作農場辦理吉園圃蔬果運銷產品之一

果類則送入壓差預冷室）再轉送冷藏庫暫存，最後進入截切一貫流程作業。

為確保品質鮮度及營養不流，最後的截切至完成一貫化作業流程，必須爭取時效，要快速且衛生安全，只有在低溫處理空間內進行才能達成，就連漂水、消洗的水溫也全控制在4°C至2°C之間，才能保持最佳品質，由此可見CAS的優良產品得來不易。92年元月至5月間CAS產品



蔬果包裝處理場外景一角



CAS產品調理場外景一角



為疏解生產過剩之高麗菜、大白菜而研製各種口味泡菜上市（莊錦癸／提供）

出貨量至營養午餐、大銷費戶、公司行號以及行口等合計1,297,918公斤，銷售金額合計17,390,284元。莊理事主席說：目前CAS蔬菜的售價並沒有提高，主因是為順應市場需求、穩固高品質農產品形像，進而提昇競爭力。因此以

「新鮮、安全、健康」為訴求的庄西合作農場，所供銷的蔬菜深受消費者信賴。

## 未來展望

「凡走過必留下痕蹟」，合作農場成立至今12年，各項業務蒸蒸日上，整體成果可圈可點。莊錦癸現在是擔任第三次理事主席的領導人物，看來他是個古道熱腸且鄉土味十足的農民，他熱愛農業，也有一份使命感，就是全心全意投入這個合作農場的經營，他透露：為了替社員謀取更大的福利，他必須再接再勵，開闢更寬廣的市場，也讓更多消費者有口福享用農民朋友用心經營的CAS優質蔬菜。

